

Súd: Okresný súd Lučenec  
Spisová značka: 21P/37/2018  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 6618203204  
Dátum vydania rozhodnutia: 17. 07. 2018  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Kristína Glezgová  
ECLI: ECLI:SK:OSLC:2018:6618203204.2

## Uznesenie

Okresný súd Lučenec vo veci starostlivosti o maloleté deti X/ F. R., N.. XX.XX.XXXX, X/, X. R.Ú., N.. XX.XX.XXXX, X/ T. R., N.. XX.XX.XXXX, X/ C. R., N.. XX.XX.XXXX P. X/ Y. B., N.. XX.XX.XXXX, bytom matka, v zastúpení kolíznym opatrovníkom Úradom, práce, sociálnych vecí a rodiny Lučenec, deti matky J. B., N.. XX.XX.XXXX, C. A. R., C. Č. N. C. X, R., Y. B. P. Y. V. F. Í. F., X., T. P. C. X. R., N.. XX.XX.XXXX, K. D. XX.XX.XXXX, občana SR v konaní o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia takto

### rozhodol:

I. Súd n a r i a ě u j e neodkladné opatrenie, ktorým maloleté deti F. R., N.. XX.XX.XXXX, X/, X. R., N.. XX.XX.XXXX, X/ T. R., N.. XX.XX.XXXX, X/ C. R., N.. XX.XX.XXXX P. X/ Y. B., N.. XX.XX.XXXX dočasne z v e r u j e do starostlivosti právnickej osoby F. F. W., M..

II. Matke maloletých detí J. B. súd n a r i a ě u j e odovzdať maloleté deti F. R., N.. XX.XX.XXXX, X/, X. R., N.. XX.XX.XXXX, X/ T. R., N.. XX.XX.XXXX, X/ C. R., N.. XX.XX.XXXX P. X/ Y. B., N.. XX.XX.XXXX Y. F. F. F. W., M. v lehote 3 dní odo dňa doručenia uznesenia.

### o d ō v o d n e n i e :

1. Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Lučenec, odbor sociálnych vecí a rodiny Lučenec podaním zo dňa 12.07.2018 podal návrh na vydanie neodkladného opatrenia doručený súdu 16.07.2017 vo veci maloletých detí F. R., N.. XX.XX.XXXX, X/, X. R., N.. XX.XX.XXXX, X/ T. R., N.. XX.XX.XXXX, X/ C. R., N.. XX.XX.XXXX P. X/ Y. B., N.. XX.XX.XXXX. Vo svojom návrhu uviedol, že dňa 02.12.2016 zamestnanci Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny T. B., odbor sociálnych vecí a rodiny, oddelenie sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately prijali podnet od zdravotnej asistentky z obce S. vo veci zanedbávania starostlivosti o maloleté deti. Pracovníci Oddelenia sociálnoprávnej ochrany a sociálnej kurately (SPODaSK) v T. B. na základe podnetu aktívne pracovali s rodinou a zabezpečovali odbornú činnosť zameranú na pomoc rodine v nepriaznivej sociálnej situácii. Rodina v minulosti bývala v rodinnom dome č. XXX M. S., pričom na uvedenú adresu neboli prihlásení. Príslušný orgán vykonal šetrenie rodinných, sociálnych a bytových pomerov a pre rodinu vykonával opatrenia oddelenia sociálnoprávnej ochrany a sociálnej kurately na predchádzanie vzniku krízovej situácie v rodine z dôvodu neplnenia sústavnej a dôslednej starostlivosti o výchovu, zdravie, výživu a všestranný vývin maloletých detí. Dňa 10.08.2017 orgán SPODaSK T. B. prehodnotil pôvodnú nízku mieru ohrozenia na strednú mieru ohrozenia z dôvodu, že rodičia si neplnili svoje rodičovské povinnosti, maloleté deti F. P. X. sú dlhodobo záškoláci, zo strany rodičov je dlhodobo neplnená zdravotná starostlivosť o maloleté deti, v rodine bola zanedbaná hygiena maloletých detí. Príslušný úrad v R. konštatoval, že dochádza k zlyhávaniu starostlivosti o maloleté deti, ale rodičia vzhľadom na svoje osobnostné predpoklady a mentálnu úroveň pod dohľadom by mohli zvládnuť starostlivosť o maloleté deti. Na základe uvedeného ÚPSVaR Lučenec podal dňa 29.09.2017 návrh nariadiť nad výchovou maloletých detí F., X., T., C. R. P. Y. B. výchovné opatrenie - dohľad. Dňa 22.01.2018 bola tunajšiemu úradu zaslaná informácia z ÚPSVaR T. B., že dňa 19.01.2018 sa matka s maloletými deťmi ocitla bez prístrešia z dôvodu domáceho násillia zo strany otca, ktoré rieši OR PZ v T. B., pričom otec maloletých detí bol vzatý do väzby. Matka sa už nemohla vrátiť do svojho pôvodného obydllia, nakoľko toto patrí rodine

otca. Dňa 22.01.2018 jej a maloletým deťom poskytol prístrešie Obecný úrad S.. Od 22.01.2018 sa matka s deťmi nachádza v Krízovom stredisku „P. M. R.. Matka bola prijímateľkou sociálnej služby v Zariadení núdzového bývania pre týrané matky v R. N. Š. L. od 22.01.2018 do 15.06.2018. Jej pobyt v zariadení bol ukončený z dôvodu, že matka s deťmi ani po opakovaných upozorneniach a usmerneniach nespolupracovala so zamestnancami zariadenia a nedodržiavala prevádzkový poriadok a podmienky pobytového režimu zariadenia. Okresný súd Lučenec rozsudkom č.k. 5P/51/2018-103 zo dňa 08.06.2018 nariadil nad výchovou maloletých detí dohľad po dobu 8 mesiacov, ktorý nadobudol právoplatnosť dňa 13.06.2018. Dňa 15.06.2018 bola matka prijatá do Útulku, Zariadenia núdzového bývania R., M. XX. Podľa správy zo zariadenia matka od začiatku pobytu nezvládala maloleté deti, ktoré sa prejavovali výraznými výchovnými problémami. Aj v tomto zariadení rodina porušovala domový poriadok zariadenia, podľa správy zariadenia matka zjavne nezvládala výchovu svojich detí, ktoré nemajú vypestované žiadne hygienické návyky, maloleté deti nemali zabezpečenú aspoň jedenkrát teplú stravu, pretože matka nevarila. Matka na upozornenia zo strany zariadenia nereagovala a nevedla deti k náprave, preto bol pobyt jej a detí v útulku ukončený ku dňu 09.07.2018 V súčasnosti matka s deťmi býva u svojej matky na adrese C. X, R.. Dňa 10.07.2018 bolo vykonané sociálne šetrenie na adrese C. X, R., kde sa matka aj s maloletými deťmi dočasne zdržuje. Dočasné ubytovanie jej poskytla jej matka s druhom, ktorí sú nájomcovia dvojizbového sociálneho bytu. Okrem nich v byte býva aj brat matky. Sociálnym šetrením bolo zistené, že matka s deťmi toho času žijú s ostatnými členmi domácnosti v malých priestoroch, kde deti nemajú vlastné lôžka. Časť osobných vecí patriacich deťom, ako napr. oblečenie, je uložená na inej adrese. Príjem matky v súčasnosti pozostáva z rodičovského príspevku v sume 214,70 Eur a prídavku na 5 maloletých detí vo výške 118,40 Eur. Orgán SPODaSK v T. B. P. R. vypracoval plán sociálnej práce s dieťaťom a jeho rodičmi zameraný na podporu rodičovských zručností s cieľom zabezpečenia sústavnej a dôslednej starostlivosti o výchovu, zdravie, výživu a všestranný vývin maloletého dieťaťa. Príslušné orgány v tejto súvislosti vykonávali počas sledovaného obdobia šetrenia rodinných, sociálnych a bytových pomerov. Počas vykonaných návštev bolo matke poskytnuté sociálne poradenstvo zamerané na zabezpečovanie riadnej starostlivosti o maloleté deti v oblasti bytových podmienok, stravy a potravinových zásob, v zabezpečovaní zdravotnej starostlivosti, hygieny domácnosti a hygieny maloletých detí, v oblasti bezpečia a výchovy, povinnej školskej dochádzky, voľnočasových aktivít, získavania hygienických návykov, osobnostných zručností, noriem správania a mravnej výchovy. Matka bola zároveň oboznámená s dôsledkami vyplývajúcimi zo zanedbania starostlivosti o maloleté deti ustanovených v zákone o rodine a zákone o sociálnoprávnej ochrane detí a sociálnej kurately. Matka napriek sociálnej intervencii zo strany ÚPSVaR, poskytovateľov sociálnych služieb ako aj Obecného úradu S. dlhodobo nezvláda výchovu svojich maloletých detí. Deti nemajú osvojené základné hygienické návyky, v minulosti dochádzalo u nich k zanedbávaniu povinnej školskej dochádzky, nedodržiavajú základné pravidlá správania sa a matku nerešpektujú. Matka zlyháva aj v oblasti zabezpečenia primeranej výživy pre deti, deti nemajú zabezpečené aspoň jedno teplé jedno denne. Matka nevie hospodáriť s finančnými prostriedkami. Matka napriek upozorneniam sociálnych pracovníkov nespolupracovala a nevedla deti k náprave. K zadávaniu hraníc správania sa a plneniu povinností matka pristupuje benevolentne, pričom sama v tomto smere vyžaduje neustále usmerňovanie a kontrolu.

2. Vzhľadom k tomu, že výchovné opatrenie - dohľad neplní svoj účel a v starostlivosti matky je zdravý psychický, fyzický a sociálny vývin maloletých detí vážne ohrozený a narušený, ÚPSVaR Lučenec navrhuje, aby Okresný súd Lučenec neodkladným opatrením umiestnil maloleté deti F., X., T.R. P. C. R. P. P. Y. B. F. B. W. Y. F. F. W., M. a zaviazal matku, aby maloleté deti osobne odovzdala do zariadenia.

3. Podľa § 324 ods. 1 Civilného sporového poriadku (ďalej len CSP), pred začatím konania, počas konania a po jeho skončení súd môže na návrh nariadiť neodkladné opatrenie.

4. Podľa § 329 ods. 1, 2 CSP, veta prvá, súd môže rozhodnúť o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia aj bez výsluchu a vyjadrenia strán a bez nariadenia pojednávania. Pre neodkladné opatrenie je rozhodujúci stav v čase vydania uznesenia súdu prvej inštancie.

5. Podľa § 367 ods. 1 CMP neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého pri sebe, maloletého odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

6. Podľa ods.2 CMP o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do siedmich dní od doručenia návrhu. V tejto lehote súd uznesenie vyhotoví.

7. Podľa ods. 3 CMP uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené.

8. Podľa ods. 4 CMP uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia súd môže doručiť účastníkom až pri uskutočnení jeho výkonu, ak je predpoklad, že by bol výkon rozhodnutia inak zmarený. Účastníkom, ktorí neboli prítomní pri výkone uznesenia, doručí súd uznesenie spolu so zápisnicou o priebehu výkonu dodatočne.

9. Podľa § 54 ods. 2 písm. b/ Zákona o rodine (ďalej len ZR) súd môže nariadiť ústavnú starostlivosť len vtedy, ak je výchova dieťaťa vážne ohrozená alebo vážne narušená, nie je možné dieťa zveriť do náhradnej osobnej starostlivosti alebo pestúnskej starostlivosti a rodičia dieťaťa nežijú alebo im v starostlivosti o dieťa bráni závažná prekážka.

10. nariadení tohto neodkladného opatrenia súd rozhodol v súlade s vyššie citovanými zákonnými ustanoveniami keď zistil, že je výchova maloletých detí vážne ohrozená, nakoľko matka detí dlhodobo nezvláda výchovu svojich detí, kedy deti nedostávajú primeranú výživu, pretože matka im nezabezpečuje aspoň jedno teplé jedlo denne. Maloleté deti nemajú osvojené základné hygienické návyky, nedodržia základné pravidlá správania sa a matku nerešpektujú. Matka nevie hospodáriť s finančnými prostriedkami a napriek opakovaným upozorneniam sociálnych pracovníkov oddelenia sociálnoprávnej ochrany a sociálnej kurately neposkytuje deťom riadnu výchovu, s orgánom SPODaSK nespôsobuje a k svojim plneniam pristupuje benevolentne. Maloleté deti nemajú vytvorené ani dobré podmienky na bývanie, kedy dočasne bývajú v dvojizbovom sociálnom byte spolu s matkou, starou matkou jej druhom a strýkom v malých priestoroch, kde nemajú ani vlastné lôžka a kde nie je ani priestor na uloženie ich osobných vecí. Navyše nad výchovou maloletých detí bol nariadený dohľad rozsudkom Okresného súdu Lučenec č.k. 5P/51/2018-103 zo dňa 08.06.2018, ktorý nadobudol právoplatnosť 13.06.2018, ktorý nesplnil svoju funkciu. Z uvedených dôvodov súd rozhodol o umiestnení maloletých detí do DeC. kde im bude zabezpečená riadna starostlivosť.

11. Vzhľadom na vyššie uvedené skutočnosti súd návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia v plnom rozsahu vyhovel a rozhodol tak, ako je to uvedené vo výrokovej časti tohto uznesenia.

#### **Poučenie:**

Proti tomuto rozhodnutiu je prípustné odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia na Okresný súd Lučenec, Dr. Herza 14, 984 37 Lučenec.

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).

Podľa § 62 ods. 1, 2 CMP je odvolanie možné odôvodniť aj tým, že súd prvej inštancie nesprávne alebo neúplne zistil skutočný stav vecí. Odvolacie dôvody možno meniť a dopĺňať až do rozhodnutia o odvolaní.

Podľa § 64 CMP zmena návrhu na začatie konania je v odvolacom konaní prípustná.

Podľa § 66 CMP odvolací súd nie je odvolacími dôvodmi viazaný.

Podľa § 67 CMP na vady konania pred súdom prvej inštancie prihliada odvolací súd, len ak mali za následok nesprávne rozhodnutie vo veci.